

竞逐“低空+文旅”新赛道——

小村庄借“机”起飞

一个小村庄也能发展低空经济吗？在国字号“网红村”平园池村，“低空+文旅”新业态正崭露头角，蓄势待发，成为当地文旅赛道中耀眼的新星。

一次外出招商，引来低空文旅项目

7日，在平园池村旅游区西北侧的飞行基地里，伴随着引擎的轰鸣声，一架观光飞机驶离跑道冲上云霄，翱翔于天空，低头俯瞰，整个村庄的风光尽收眼底。

飞机上，郝鹏正熟练地给游客介绍村里的各处旅游景点，“往下看，这是千亩荷塘、水上乐园，那边是跑马场、国防园、卡丁车乐园……”

郝鹏是一名空军退役飞行员，拥有25年“空中驾驶”经验。一生与蓝天结缘的他，离开了熟悉的部队，再次创业还是选择了飞行行业。2023年，他和好友王珏等人来到如皋平园池村，创办了景行（南通）旅游发展有限公司，建立了平园池村乡村旅游飞行体验基地。

为何会选择平园池村？郝鹏说，缘于一次招商。“那年如皋经济技术开发区的工作人员到苏州招商，平园池村特有的旅游流量和特色产业吸引了我们。”

从建设跑道、1500平方米机库落成，当地多级政府的大力支持，让郝鹏切身感受到如皋营商环境的优良，“大概不到半年的时间，基础设施就全部建成。”

“村里和飞行基地合作开发了飞行

旅游观光项目，这既能为飞行基地引流，又能激活平园池村的空间资源，给游客全新的体验。”在平园池村党总支书记刘炜建看来，政策东风下，旅游业加速步入“飞行模式”，低空旅游的新赛道已开启，竞逐低空，成为开启下一个文旅流量的重要密码。

更令刘炜建欣喜的是，得益于飞行基地的建立，如皋及周边县市不少对飞行感兴趣的都开始关注平园池村，这对村里文旅产业向“新”发展大有助益。

三种模式营业，“蓝天梦”触手可及

3月的第一个周末，顾苑林还是像往常一样，驱车从南通赶到如皋平园池村，接受半天的飞行培训。热身，登机，佩戴装备，在郝鹏的指导下，顾苑林有条不紊地操作着飞机上的各色设备，为不久后的单飞打好基础。

顾苑林是一名大学老师，酷爱运动的她，心中有个“蓝天梦”，而平园池村的飞行基地成了她的“圆梦之地”。自从去年6月在郝鹏的飞行基地报名飞行培训课程后，顾苑林已经在这里上了三分之二的课程。

对郝鹏而言，如何让飞行基地高效地运转起来，实现盈利，是一个创业者必须正视的问题。

“目前配备3架飞机，固定学员有9名，去年基本能够实现收支平衡。”今年春节，郝鹏和伙伴们坚守飞行基地“不打烊”，

迎来了不少前来体验的游客，基地的营业收入也多了几万元，这让郝鹏喜上眉梢。

“每天基本都有三四拨游客，多的时候一天能有30多个人体验飞行，不少人对考飞行驾照也有兴趣。”在郝鹏看来，“低空旅游”逐渐被大众接受，这对新一年的发展是个“利好趋势”。

同样有着飞行梦的毛新富是隔壁县城的一家企业老板，也是郝鹏飞行基地里的一名学员。在一次交流中郝鹏得知毛新富准备购买一架飞机，于是主动上门拜访，他希望毛新富可以将飞机落在自己的基地。

“我们的收入主要有三个部分，游客飞行体验、飞行驾照培训、飞机存放托管。”对郝鹏来说，这笔订单必须拿下。

从飞机模型，聊到飞行梦想，从飞行装备制造，聊到低空经济发展，经过三个多小时的“热聊”，毛新富最终决定把购买的飞机放在郝鹏的飞行基地。

新拿下的订单，如同一股春风鼓起了郝鹏的干劲。

多重政策红利，飞出振兴新高度

2月底，一拨来自苏州交控科技有限公司的员工来到飞行基地进行团建。这家从事轨道交通技术开发的公司，当下也把目光投向了“低空经济”，企业希望通过这次团建，让员工更了解飞行，熟悉低空产业的发展趋势。

“真的飞上天了，感觉很刺激，如果能够



亲自操作飞机，飞行在蓝天下，体验感肯定会更棒。”冯飞迪是苏州交控的一名高管，这次试飞让他萌生了考飞行执照的意向，“既然公司准备朝低空产业发展，作为员工我们应该主动参与进去，了解低空经济。”

不久前，省工业和信息化厅印发了《加快推进低空制造产业高质量发展行动方案》，为全省低空经济的未来发展指明方向。省政府工作报告更是将“低空经济”列入2025年重点工作，要求“加快布局低空经济发展，打造低空制造产业高地”。一系列政策的加持，让低空经济热潮在全省蔓延，成为各地竞相追逐的新风口。

产业、政策的东风，让飞行基地变得更加热闹。2月以来，郝鹏接待了不少前来参观的企业及政府工作人员，大家希望在这里看到低空经济的应用场景、运作模式，从而找到符合自己的发展方向。

“基地的建设还处于起步阶段，我相信随着政府、资本、龙头企业等的加入，肯定会有越来越多的飞行基地建设起来。”在郝鹏的脑海里，早已勾勒出“低空经济”的未来图景。“届时飞机将会变成大众交通工具，走进老百姓的日常生活，将有更多人会开飞机，在家附近就能坐上飞机。”

“10多年前这里还是个纯农业村，现在每年乡村旅游接待游客超过30万人次。”朝着低空经济的“诗和远方”，在平园池村，文旅观光解锁了更多的可能性。

本报记者 陈嘉仪 本报通讯员 蔡梦玉

南通开发区春季汽车嘉年华火热进行

前两日成交额破3300万元

本报讯（记者陈可 司占伟）车流人流交织、笑声欢呼声不断……7日，南通市目前政府补贴力度最大的汽车促消费活动——南通开发区2025“智领未来·惠享生活”春季汽车嘉年华，在星湖城市广场二期开幕。30家汽车品牌、100多款车型现身，“一站式”“抄底价”优惠补贴吸引了波波市民前来体验，活动前两日成交量逾180辆，成交额破3300万元。

南通开发区出台专门配套政策、拿出300万元真金白银接档“市补”，是本次汽车嘉年华的最大亮点之一。消费者在嘉年华现场购车并1个月内上牌，最高可享补贴2.5万元。此举系目前南通政府针对汽车消费推出的最高补贴力度，有效降低市民购车成本。

除购车优惠外，活动现场设置沉浸式科技体验区、消费券抽奖、生活集市、人才招聘夜市及楼盘展示等板块，实现“汽车+科技”“消费+服务”跨界联动。市民可参与新能源汽车AR试驾、手机摇红包等互动项目，同步享受餐饮、娱乐、就业等“一站式”服务。

港闸经济开发区安监局开展“邀约式”安全检查

企业“点单”服务上门

本报讯（记者俞慧娟 通讯员隋振东）6日，受南通裕盛智能装备有限公司邀请，港闸经济开发区安监局组织执法人员对该企业开展“邀约式”安全检查。这也是港闸经济开发区开展的首例“邀约式”安全检查。

“根据绝缘安全工器具试验项目、周期和要求，绝缘靴和绝缘手套检测已过有效期，请抓紧时间送检”“这处配电箱内的电源插座已经烧损了，请及时更换……”执法人员根据相关要求，前往企业生产车间、配电间和员工宿舍等场所开展深入细致检查，提出针对性整改建议。

南通裕盛智能装备有限公司安全负责人告诉记者，企业对安全生产工作十分重视，年后复工复产已有一段时日，便想着邀请职能部门到现场指导，帮助企业查漏补缺。

港闸经济开发区安监局副局长潘嘉庆介绍，“邀约式”检查服务是应急管理部门对安全生产指导工作的创新举措，该项服务由企业主动提出申请，邀请应急管理部门上门提供“靶向式”检查指导，帮助、督促企业在发现隐患问题后，有针对性地进行整改。“邀约式”检查结果“不纳入监督执法程序，不录入监督执法系统，不实施行政处罚”，但对企业安全生产的要求却并不会降低。



6日在崇川区幸福街道辖区拍摄的北沿江高铁跨城北大道施工现场。目前，北沿江高铁江苏段多个控制性节点工程有序推进。北沿江高铁江苏段开通后，将填补江苏长江北岸地区的高铁空白，苏中的南通、泰州、扬州将全面融入上海、南京的“1小时高铁圈”。
记者 许丛军摄

米歌清酒节，国际酒庄里的消费party

夜幕徐徐降下，米歌清酒的蓝色瓶身与篝火交相辉映，在轻松欢快的音乐中，来宾们穿行在各式寿司、烤串、小吃中，品味清酒大吟酿的芬芳细腻及花果香，感受纯米清酒的醇厚浓郁……3月8日，启东米歌酒庄内，“醉美三月八·米歌清酒节”开幕，中国首个按照国际化标准酿造的精米步合55%米歌吟酿正式上市，给女性消费者、年轻人带来惊喜。在这座距离上海最近的国际酒庄内，999朵玫瑰与金枪鱼刺身秀交织成一场视觉与味觉的盛宴，成为这个特别的日子里对女同胞们的最好祝福。

做品牌的创造者、美好生活的倡导者，这是米歌创始人易昕和他的团队的共同心愿，也是他们始终在努力的。一手创造了大富豪啤酒辉煌的易昕，对酿酒有着难以割舍的情怀。从精酿黄酒、橡木黄酒，再到现在火爆出圈的米歌清酒，躬身酒业30多年，易昕带着团队不断创新，持续书写着酒

类企业发展的传奇，只为那份不变的初心：为亲人酿美酒、为子孙创品牌。

正是在这样的初心推动下，米歌在迈向国际化酒庄的道路上越走越稳健：它是日本酿造协会唯一的海外会员单位，是日本清酒酵母唯一的海外采购商，是国内首家拥有日本进口碾米机的企业，也是国内首家生产出大吟酿清酒的企业。整个清酒的研发周期长达3年，前后需要经过81道复杂的工序，最终才成就甘甜顺滑、清爽柔和而又回味无穷的口感，也让米歌具备了妥妥的国际化品牌气质。

市场的反馈是对品质的最好考评。“刚刚过去的1个月，我们就销售了5万瓶。”米歌用实力成就了一个现象级的清酒消费热潮，在各个聚会现场，很多喜欢米歌清酒的“米粉”们边喝酒边唱歌边起舞边拍照，留下了一串串欢声笑语。易昕告诉我们，其实国人对清酒并不陌生，那就是最高级的米白酒，只不过清酒用米芯

酿造、米白酒用大米酿造，他形象地比喻，“如果说米白酒是黑白电视机，清酒就是高清彩电。”

如此出色的品质源自一个优秀的团队。在米歌酒庄，一群有朝气的年轻人在各自不同的工作岗位上，为了打造一款具有南通本土DNA的中国人自己的知名清酒品牌携手奋斗。“我们要做的就是给这群年轻人搭建一个实现梦想的奋斗平台。”易昕透露，在考察学习万寿、撇祭、白鹤这些日本著名清酒公司基础上，4月初我们还将前往日本岛根县300年以上的李白酒造、吉田酒造、久米櫻酒造三家清酒公司拜访交流，目标就是酿造中国最好的清酒。我们计划再投资5000万元，开发米歌梅酒果酒、小瓶气泡清酒等更适合年轻消费群体的特色产品，同时还将陆续举办米歌樱花节、米歌桂花节、米歌新春节等系列活动，为带动国内消费贡献力量。”

本报记者 叶国

创新支付助力中小微外贸企业走向全球

我市一企业成为华交会亮点

本报讯（记者卢铖卉）近日，为期四天的第33届华东进出口商品交易会落下帷幕。南通B2B外贸金融平台XTransfer在华交会的亮相展示了为中小微外贸企业提供跨境金融解决方案，成为华交会贸易生态的一大亮点。

据了解，XTransfer是本届华交会参展服务商中唯一一家专注于B2B外贸金融的企业。XTransfer平台自2017年创立以来，凭借其一站式的跨境金融和风控服务，精准命中中小微外贸企业的痛点。中小微外贸企

业在跨境交易中，常面临开户难、收款难、成本高、金融风险难控等许多难题。XTransfer平台整合全球优质金融资源，为企业提供高效的收款、付款解决方案。2022年，XTransfer设立南通本地服务中心，为数千家南通外贸企业提供跨境支付服务。

本次华交会期间，XTransfer获得了近百家外贸企业的关注。“南通物流便利、外贸产业发达，纺织业聚集，中小微外贸企业众多，我们能够满足他们小额、高频交易的收款需求。”XTransfer南通区域总监介绍，

易相关的风控审核，在银行和企业之间搭起了一座信任的桥梁。”南通奥西斯纺织品有限公司总经理环城说。

近年来，面向东盟、“一带一路”共建国家地区的贸易呈现上升态势。在支付方面，XTransfer针对这些国家和地区的跨境金融服务不断丰富和完善，向中小微外贸企业推出了越南、菲律宾、新加坡、泰国、马来西亚、印尼的本地收款服务，进一步促进了企业出口至东盟国家和地区的跨境贸易结算便利化。

国宝归鸿 聚首江海

圆明园兽首暨海外回流文物特展开幕

本报讯（记者张坚 蒋娇娇）7日，“国宝归鸿 聚首江海”圆明园兽首暨海外回流文物特展（南通站）在南通美术馆开幕，80多件珍贵文物让观众一睹为快。

此次展览荟萃了7尊圆明园兽首铜像。圆明园十二生肖兽首铜像，原为清代皇家园林圆明园海晏堂前喷水池的构建，是我国传统的十二生肖文化与西方文化融合的大胆尝试，也是近代历史风云的直接见证。十二生肖兽首铜像曾因战火散海外，如今7尊兽首已回归祖国。这次在通展出的圆明园兽首，有4尊为收藏于保利艺术博物馆的文物原件，即牛首、虎首、猴首、猪首；马首、兔首、鼠首为海外回归文物的仿制品。这一特展是对圆明园流散文物回归历程的回顾，更是对中华文化遗产保护的重要实践。

据悉，此次展览时间为3月7日至5月6日。除圆明园兽首外，展览还设有“吉金春秋”“妙相重光”两大板块，前者汇聚了从海外回流的青铜器稀世珍宝，后者为中国古代石刻佛教造像的巅峰之作。

南通开发区举办金属成形产业交流活动 推动更多优质项目落地

本报讯（记者陈可）6日，南通开发区邀请新能源储能、钣金加工信息化等金属成形领域的近20家头部企业开展技术交流，共商合作、共话发展、共谋未来。

作为新能源领域的重要分支，金属成形产业为企业在我国新能源发展提供诸多技术支持。交流会上，业界专家、企业就当前新能源储能、钣金加工等前沿科技进行探讨，谋求通过技术革新、实现转型升级，淘汰中低端产能，向高端精密钣金加工产能发展。

据悉，该交流会已在南通开发区连办三届，在促进业内互动的同时，也为开发区带来一批项目。去年，上海佩晨汽车轻量化结构件项目，就通过该交流会最终落户南通开发区。

南通开发区相关负责人表示，将借助这一平台，把更多优质项目引入南通开发区。

苏锡通园区发布2025年营商环境提升举措 34条清单助力企业高质量发展

本报讯（记者吴霄云）7日，苏锡通园区发布2025年“万事好通·舒心办”营商环境提升举措，涵盖9个方面34条具体措施，旨在以更高标准、更实行动为企业发展保驾护航。

近年来，苏锡通园区先后出台“66+13”条、“66+18”条、3.0版76条等清单化提升举措，建立“横向到边、纵向到底”的推进机制，确保各项工作取得实效。同时，园区坚持以“用户思维”为导向，通过服务主体大走访和营商环境问卷调查，精准了解企业需求，解决发展中的难点痛点堵点。值得一提的是，园区创新探索的“一次查·一起查”联合检查机制，不仅节约了企业迎查时间，还入选了国家市场监管总局2024年“行风建设助力优化营商环境”优秀实践案例。

2025年，园区将围绕“8条指导方针+1项特色课题”，推出34条具体提升举措，进一步为企业减负增效。

8条指导方针，是指因地制宜贯彻落实南通市2025年“万事好通”营商环境提升举措，将市27条提升举措细化分解责任落实到部门，明确精准惠企“有感有得”、推进企业办事“便利快捷、注重监管执法‘包容审慎’、力促供需对接‘高效匹配’”等8个方面要求。

1项特色课题，是进一步坚持问题导向，重点解决经营主体普遍反映的难点痛点堵点问题，制定“高效推进‘推动便利异地办理’”“搭建完善企业交流平台”“深化完善‘双元制’特色”“进一步加强租赁住房保障”等7条具有园区特色的营商环境提升举措。

为助力跨境电商企业更好地应对节日促销，南通海关大力推动电子缴税、电子担保、促销报备无纸化、网购保税进口商品与非保税商品同包同车集拼发货等创新举措落地实施。南通海关特殊区域管理一科科长严珂介绍，今年海关特别推出的“美妆专属通道”实现了三大升级：电子担保让备货量提升30%，“同包集拼”使物流成本降低15%，退货中心仓让退货时效缩短60%，为企业节约了时间和人力成本，让消费者的购物体验也显著提升。据统计，2025年1—2月，南通跨境电商零售进口美妆商品共计申报62万单，同比增长51%。

“江海号”盾构机调试进度已达70%

（上接A1版）超高水压，最大水压达到0.75MPa；深厚覆土，江中段隧道最大覆土为38米；复杂地层条件下，长距离、大直径、高水压掘进施工风险控制要求高。针对这些特点，项目组联合60所高校，从设计到施工，共开展57项专题研究，量身定制盾构机。“根据不同土层成分，我们对使用的刀具进行针对性加强，刀盘配备具备常压换刀功能的软土刀盘和合金大、硬度高、覆盖广、耐磨损的切削刀具，刀具边缘镶嵌金钢石，显著提升使用寿命和耐磨强度；直径8.6米的主轴承在国产盾构机上也是首次使用；双液浆技术从第三代升级到第四代。”中铁十四局海太长江隧道项目总工程师游少强介绍。

当前，盾构机组装已调试完成70%。“目前，还剩下管片拼装机系统、DDCI自动安装系统、应急供电系统等调试，以及整机联动调试。”中铁十四局海太长江隧道项目盾构经理孟德峰告诉记者。